

igét követik a cselekedetek. Az egyház ismertető jele a szolgáló szeretet. Az egyház mai feladata, hogy méltó helyet teremtsen a diakóniának. Ha az állam nagyjából átvette is a humanitárius és filantrópikus feladatokat, az egyház azért még nem teheti félre a maga szeretetszolgálatát, sem nem tekintheti azt pusztán esetleges függeléknak. Miként Krisztusnál, úgy az egyházban is összetartoznak az ige és a cselekedetek.

Az egyház egy test. Kiterjeszkedik az egész világra. A keresztyénységnek azonban egyetlen része sem mondhatja, hogy ő az egész gazdagságát bírja. Az egyházaknak tanulniok kell egymástól. Az evangélikus egyház a reformáció által az evangélium forrásához jutott el (hit által való megigazulás). A más egyházakkal való egységre törekvésben azonban nem áldozza fel azt az igazságot, amely néki adott.

Az egyház igazi kincse az evangélium. Ez által jött el valóban az új világ. De a régi világba jött el, mely még fennáll. Es Isten ezt is kormányozni akarja. Meg akarja akadályozni azt, hogy a gonosz hatalmak munkájától a kaoszus ne súlyledjen. Ezért kormányozza törvény-

nyel és a világi hatalom által. Ez a két birodalomról, a lelki és világi kormányzásról szóló lutheri tanítás igazi értelme. Kijeljezi, hogy a két világ egymásba nyulik. De a két birodalmat nem szabad összekevernünk, mert a régi világban más feltételek alatt áll az élet, mint az újban. Rajongás, ha valaki azt véli, hogy az új világ már teljes dicsőségében itt van, vagy hogy erőlködéseinkkel elhozható. De viszont téves az is, ha azt vélik, hogy Istennek csak az egyházzal, csak a lelki kormányzással van dolga, a világ és az állam pedig öntörvényei alapján, Isten akaratától függetlenül élhet. Az életnek nincsen politikai és szociális öntörvényyszerűsége! A világi kormányzás is alája van vetve Isten akaratának. Az egyház ugyan a lelki hitváltat gyakorolja csupán: hirdeti az evangéliumot és a törvényt; világi dolgokban pedig nem kormányoz. Ez azonban nem jelentheti azt, hogy az egyháznak semmi köze a társadalmi és az állami élethez. Az egyház feladata e tekintetben az, hogy a politikai életet mindenestül az igének isteni világosságába helyezze. Vagyis legyen az állam lelkiismerete.

Scho'z László.

K Ö Z L E M É N Y E K

E számunk (4. körlevel) cikkirői: Dr. Karner Károly egyet. tanár Sopron. Felsőlővér-u. 28.; Dr. Kiss Jenő egyet. tanár. Sopron, Gebhardt-út 1.; Dezséry László egyetemi lelkész, Budapest. XI. Fehérvári-ut 15.; Scholz László Bpest-zuglói lelkész. Bpest, XIV. Bosnyák-tér 31.264 2 hrsz.

A MELE (Magyarhoni Evangélikus Lelkészek Egyesülete) 1947. évi április 24-én, három és fél évi kényszerű szünet után közgyűlést tartott Budapesten. Targysorozatán szerepelt a tisztújítás is, mivel D. Raffay Sándor püspök az elnökségről, Németh Károly és Kemény Lajos eszperesek az alelnöki tisztségekről lemondtak. A közgyűlés egyhangulag a következő tisztikart választotta: Elnöke Scho'z László Bpest-zuglói lelkész, alelnöke Dr. Wiczian Dezső egyet. tanár, Sopron, ügyvezető alelnöke Veöreös Imre egyh. ker. lel-

kész, Győr. titkára Joób Olivér nyiregyházi lelkész, főjegyzője Weltler Jenő hegyeshalmi lelkész, jegyzői Botta István budapesti vt. lelkész és Káldy Zoltán pécsi lelkész, pénztárnoka Danhauser László budahegyvidéki lelkész, ellenőre Blaticzky Jenő cinkotai lelkész, számvizsgáló bizottság: Rimár Jenő bpest-angyalföldi lelkész, Görög Tibor tordasi és Kósa Pál rákoskeresztúri lelkész. A választmányba egyházkerületenkint 3—3 tag választott meg. Az évi tagdíjat a közgyűlés 12 forintban állapította meg.

A Mele nyáron két konferenciát rendez. Az egyiket a Hittudományi Fakultással közösen Sopronban július havának első felében. Mégpedig júl. 1-től 14-ig kéthetes *Lelkesi Továbbképző Szeminárium* tartatik. A szemináriumot professzorok és gyakorló lelkészek vezetik. Reményesgünk van

arra, hogy a kétheti ellátást külföldi segítyből ingyen biztosíthatjuk, esetleg utisegélyt is juttathatunk nagy távolságban lakóknak. Kérjük a lelkészeket, jóelőre úgy rendezzék nyári beosztásukat, hogy a Tenti két hétre maguk vagy segédlelkészeik szabadidővel rendelkezhesenek. Közelebbit a Lelkipásztorban, ill. legközelebbi körlevelünkben közlünk. — A másik konferencia Gyenesdiáson lesz aug. 26—29. napjain, ez *lelkészevangélicizáció* lesz. Az evangélikus előadásokat Turóczy Zoltán püspök, az áhitatokat Scholz László, a MELE elnöke tartja. A rendezés munkáját a dunántúli kerület lelkészegyesülete vállalta.

A Luther Társaság ápr. 19-én tartott tisztújító közgyűlést. Elnökké választott Ordass Lajos püspök, ü. v. alelnökké Dr. Sólyom Jenő egyet. tanár, titkárrá Grünvalszky Károly egyhm. m. lelkész. Főtítkár maradt Ruttkay-Miklós Gyula. Megválasztotta a közgyűlés az igazgatótanács 16 tagját is. A közgyűlés határozatiilag kimondta, hogy a megalakítandó Evangélikus Theológiai Munkaközösséget saját szervének tekinti, jogi védelmében részesíti, lapját, az Evangélikus Theológiát továbbra is kiadja, azokat a tisztviselőket és szerkesztőket, akiket a Munkaközösség alakuló ülésén választani fog, a maga részéről elfogadja.

Az Evangélikus Theológiai Munkaközösség ápr. 24-én, a MELE közgyűlése után tartotta meg alakuló gyűlést a Luther Társaság ü. v. alelnökének elnöklete alatt. Eeszmólok és Karner Károly egyet. tanár referátuma után a Munkaközösség vezetőjének megválasztott Dr. Só-

lyom Jenő egyet. tanár, ügyvivőnek pedig Grünvalszky Károly, kik a Luther Társaság tisztikarának tagjai lévén biztosítják a Luther Társaság és a Munkaközösség egységes közös munkáját. Az Evangélikus Theológia eddigi ideiglenes szerkesztősége lemondott, de a gyűlés véglegesítette a szerkesztőség tagjait munkájukban. Főszerkesztő tehát Ordass Lajos püspök, felelős szerkesztő Scholz László, a Tájékoztató rovat vezetője pedig Dezséry László. Végleges szerkesztőségünk lévén, hamarosan beadjuk kérvényünket havi folyóirat megjelentetésének engedélyére.

Az evangélikus hittudományi kar május 10—12. napjain Sopronban a magyarországi ökuménikus bizottság tanulmányi alosztályának felkérésére ökuménikus tanulmányi konferenciát rendez. Tárnya: Az ember zürzavara és Isten terve. Számos református előadó mellett egyházunkat a következők képviselik előadásaikkal: Deák János, Karner Károly, Nagy Gyula, Kiss Jenő, Scholz László és Gaudy László. A konferenciái előadások, a hozzászólásokat figyelembe veendő szövegezésben majd bekekerülnek az 1948-as amsterdami világyűlésre készítendő »nemzeti gyűjteményes kötetbe«.

A hittudományi kar könyvtárából számos könyv hiányzik. Az ostrom idején több elismervény eltűnt és így a könyvtáros nem tud mindenkit névszerint felszólítani a nála lévő könyvek visszaküldésére. Ezúton kéri azokat a lelkészeket, akiknél szemináriumi könyv van kölcsönben, haladéktalanul juttassák vissza Sopronba.

Felhívás!

A Magyar Luther-Társaságtól egyházunk azt várja, hogy dolgozzék! Adjon ki építő irodalmi műveket és tudományos theologiai munkákat, tartsa fenn az Evangélikus Theológiát, indítson lapot az evangélikus értelmiség és a diákság számára, szervezze meg országosan az iratterjesztést s mozdítsa elő az egyházközségi könyvtárak létrejöttét. S mindent kifogástalanul, pontosan és jól végezzen.

Ezeknek a feladatoknak a Magyar Luther-Társaság teljes tudatában van s szeretné is megvalósítani valamennyit. De az evangélikus társadalom egyértelmű támogatása nélkül ez lehetetlen. Ezért fordulunk most felhívással gyülekezeteinkhez, papjainkhoz és híveinkhez, hogy segítsenek bennünket szép céljaink megvalósításában. Ne maradjon el egyetlen gyülekezet, sem anya-, sem leányegyház, lelkész, tanár, vagy tanító, felügyelő, presbiter és minden olyan evangélikus nő vagy férfi, akinek az Isten a földiekből adott annyit, hogy erre a célra áldozhat, — a tagok közül. Társaságunk fölkarolásának egyik módja: a tagok tömeges jelentkezése, a tagdíj pontos lerovása, hogy a pénzhiány szabad mozgásunkat ne akadályozza. A másik módja a taggyűjtés. Ismerőseinkkel értessük meg, hogy Társaságunk munkájának támogatása szellemi fegyverkezés, amivel a jövőért harcolunk. A harmadik mód az, hogy az evangélikus közönség mindennemű könyvszükségletét a Magyar Luther-Társaság könyv- és papírkereskedésében szerezzék be, ahol a tagoknak állandó kedvezményeket biztosítunk.

Tájékoztatásul közöljük, hogy az összes könyvkiadással és könyvkereskedéssel foglalkozó evangélikus intézményeink közül eddig a Magyar Luther-Társaság részesült a legkevesebb anyagi támogatásban a külföld részéről. Ezért különösen fontos könyvkereskedésünknek a növelése. Közöljük, hogy a tagok lehetnek alapító, örökös, rendes, pártoló és segítő tagok. Az alapító tagok díja, ha magánemberek, 200 forint, ha jogi személyek, 300 forint. Az örökös tagok díja, ha magánemberek, 100 forint, ha jogi személyek, 150 forint. A rendes tagság díja, kivétel nélkül mindenkinek, évi 15 forint, melynek ellenében 18 forint értékű könyv-taligletményt adunk. A pártoló tagok díja évenként 5 forint, a segítő tagok pedig évenként tetszés szerinti adománnyal támogatják a Társaságot. Mindegyik tagság díját részletekben is lehet fizetni.

Hisszük, hogy mindenki megérti felhívásunkat s nem zárkózik el részvétlenül vagy közönyösen kérésünk elől. Társaságunk kész levetközni régi hibáit, de megújulni akarásakor azt kéri, hogy egész egyházunk egy emberként álljon melléje!

Isten áldását kérjük evangélikus egyházunkra, hazánkra és társaságunkra!

Testvéri üdvözlettel a Magyar Luther-Társaság nevében

Budapest, 1947 április végén

Grünvalszky Károly
titkár.